

湖北十大廉吏

耿

心

筆者所素識而心懷無限景仰之革命前輩中，享有「革命稱元老，生活似貧民」之美譽，堪與

西漢廉吏楊震媲美者，計有李書城等十人。楊震任節度使時，曾嚴詞拒絕屬下暮夜行賄，而曰天知、地知、子知、我知，使其後代子孫直至今日均以高懸「四知堂」門燈於戶外為榮。所惜筆者交遊欠廣，本文所述廉吏不無掛一漏萬之憾，尚希中外雜誌讀者以及我湖北在臺鄉賢不吝教正。

李書城安貧樂道

李書城先生字曉垣，由湖北經心書院畢業後，以公費留日士官第六期畢業，留日期間，適遇

國父孫中山先生亡命日本，繼在美國檀香山組織興中會之後，在日本組織中國革命同盟會。李書

城偕先長兄耿伯劍率先加入，嗣後兩人即追隨國

父及黃興（克強）先生不顧生死奔走南北，從事

革命。辛亥武昌首義建立民國，國父在南京就任中華民國臨時大總統時，任黃興為陸軍部部長，李書城為次長，迨政府北遷組織南京留守府時，黃興任南京留守，李書城任留守府秘書處處長，主旨旨在嚴防袁世凱投機取巧乘隙叛國。

嗣後華北直系軍閥首領曹錕公然不顧廉恥，賄選總統成功，幸賴國民黨同志黃郛潛伏華北，伺機策動響應革命，聯合馮玉祥，推翻曹錕政權

，選任李書城為陸軍部部長，趁機整軍強國，對內嚴防軍閥橫行誤國，對外預防日本侵略。

惜臨時內閣未及一年即行政改組，李書城隨即退隱湖北省垣，安貧樂道，雖三餐不繼，亦未見其口發牢騷，並能手不釋卷求做一個皓首窮經、

文武兼資之讀書人，實屬難能可貴也。

孔庚拒絕共酋求見

湖北省凡屬孔姓前輩，率皆以至聖先師孔子後嗣自居，敦品勵行，悲天憫人，痼疾在抱。

比歲常有友好自大陸經由美國函告，孔庚值

曹亞伯回國後即追隨黃興從事革命，屢遭危難，從不灰心；退居省垣，生活清苦，安之若素。現在他的哲嗣曹文錫先生旅居港澳，關心國事至為殷切。每遇事關臺灣復國救民問題，莫不慷慨激昂，投稿中外雜誌，發揮大公至正之諍言，提供參考，可謂善承先人遺志也。

曹亞伯勇救董克強

在公元一九〇四年亦即八十一年前，革命偉

人黃興在長沙革命失敗，幸遇曹亞伯在長沙設法

營救，始逃脫危難。筆者早年曾在先長兄耿伯劍

武昌寓所會見曹亞伯，承他面告說：「我曾就讀武昌兩湖書院，係一虔誠基督教徒，曾奉派赴日本為調查宗教委員，此為仇敵之清廷首次派學生出洋調查宗教也。」

曹亞伯回國後即追隨黃興從事革命，屢遭危

難，從不灰心；退居省垣，生活清苦，安之若素。現在他的哲嗣曹文錫先生旅居港澳，關心國事至為殷切。每遇事關臺灣復國救民問題，莫不慷慨激昂，投稿中外雜誌，發揮大公至正之諍言，提供參考，可謂善承先人遺志也。

居正一生助人為樂

居正字覺生，湖北廣濟縣人，曾任司法院院

長二十年。抗戰爆發隨政府西遷重慶，共赴國難

，生活清苦，住一低矮破屋，三餐不繼。我於民國二十三年曾任湖北廣濟縣長，履任之初，幸得

漢口市市長籍隸廣濟劉文島（廳蘇）兄之介紹（我與劉文島市長係日本早稻田大學先後同學），始知居正先生住廣濟武穴鎮，武穴距縣城尚有三數里之遙，我特為先行專程踵訪武穴居公宅邸；值其外出，乃留片致敬。回顧其住宅過於窄小，與一般要人住所堂皇，似有天淵之別。嗣後接見該縣商會主席及地方紳耆，談及居正先生生平，莫不一致推崇其慷慨好施，生平以助人為樂，不惜犧牲其個人應有之享受，以濟他人之急。

張篤倫任勞又任怨

張篤倫字伯常，籍隸湖北安陸縣，壯歲與先仲兄耿丹同入武昌陸軍第三中學，畢業後考入保定陸軍官校第一期。甫入學適逢辛亥武昌首義，耿丹正籌備赴日留學士官第十期，尚未啓程，乃乘機發動陸軍第三中學多數同窗響應革命，共擁黎元洪為臨時都督。耿丹為都督府禁衛軍標統，內維武漢秩序，靜待各省響應；外防清廷反抗。張篤倫與耿丹為郎舅之親，一聞耿丹助黎起義，立卽廢學兼程返鄂，始則屈就標副，力助先仲兄整頓軍旅，繼而改任湖北第一師參謀。首重紀律，次嚴訓練，使該師訓練成爲維護黎元洪在武昌首義時之重要武力，功不可沒。嗣後即憑恃此辛亥首義功績，配合其忠黨愛國之熱忱，深獲先總統蔣公介石之賞識，再配合黨國元老張岳軍（羣）之提攜，先後任委員長西昌行轅主任、重慶市長及湖北省主席，均能任勞任怨，有功則謙以讓，人，任勞則引爲己任。所至之地無不政績斐然，萬碑載道。迨共黨倡亂，張篤倫隨政府遷臺，退

隱數年，無疾而終。張夫人沈氏年已九十，依然健在，張篤倫生前奉公守法，內無私蓄，外無遺產，張夫人現時生活極爲清苦，却能安之若素。

石瑛獲譽石頭獅子

石瑛字衡青，湖北陽新縣人，曾留學英、德，攻習冶金化學。早年曾在北大任教並任南京市長，雖是一名西洋留學生，衣着却似貧寒學究，自奉甚儉，不喜酬酢，談話極有分寸，條理清晰。他每談問題都能把握重點，用能從宇宙大事物去探玄擗微。尤爲可貴的是石瑛言行一致，任南京市長時，爲維護平民權利，不惜開罪當時權貴，因此獲得石頭獅子的美譽。

吳祿貞革命冠先進

吳祿貞字綏卿，湖北雲夢人，文韜武略才氣縱橫，曾被推許爲鄂省革命諸先進之冠。惟志大才高，百密一疏，爲滿奴載灃陰謀所乘，功敗垂成，身首異處，死事之慘烈，竊比之於三國時之關羽。

觀其用兵行事，實有過於關羽者，如辦理東北邊防延吉交涉事件，以及組織燕晉聯軍，赤手空拳而胸藏百萬貔貅，儼然大政治家、大軍事家之襟抱，堪爲有志救國濟世後輩青年之榜樣。

萬耀煌獲蔣公器重

萬耀煌字武樵，湖北黃岡人，曾入湖北陸軍小學、陸軍第三中學及保定軍官學校第一期畢業

健在，張篤倫生前奉公守法，內無私蓄，外無遺產，張夫人現時生活極爲清苦，却能安之若素。首義躬親參加辛亥革命，與耿丹爲同班同學，共擁黎元洪爲臨時都督，他任標副，與黎元洪同患難共生死。一面參加運籌帷幄之重任，一面躬冒危險多方維護武漢秩序，兼保黎元洪安全。俾辛亥革命卒底於成，非有如所謂拿破崙字典中無難字之修養者，慘淡經營百折不同，不能僅致也。

嗣後輔助先總統蔣公介石北伐、抗日、剿共無役不從，尤以主持湖北省政建樹甚多，深獲鄂人感佩。政府播遷來臺之後，先總統蔣公實行黨務大改造，先從調訓黨內高級從政幹部着手，任萬耀煌爲革命實踐研究院主任，委以訓練幹部重責，革命從頭做起，無異再荷辛亥革命武昌首義之殊榮也。

萬耀煌不幸於民國六十六年夏遽爾溘逝。愚曾親蒞寓所拜見萬夫人，面致哀悼，始知萬夫人雖生活困難，而慷慨多禮，承其殷勤留飯，確係湖北家鄉口味，使我得獲口福不淺，至今尤銘感五內，不敢忘也。

黃寶寶積義養氣

黃寶寶字新渠，曾任監察委員，與愚有三同之雅（同庚、同排行第三、同時任湖北縣長）。民國二十二年同獲豫鄂皖三省剿共總部甄審，縣長及格，黃任漢陽，愚知廣濟。黃寶寶不幸於民國五十九年雙十二積勞病故，可謂危身奉職，以死勤事。當時屢思爲文紀念，嗣因見其監察院同寅及黃女公子，曾從不同角度撰文表揚，文情

並茂，已言予所欲言；用是擇筆，現歎疚之餘，偶憶一事，卽新渠兄與予訂交及共矢潔己奉公之經過。民國二十一年夏，中樞設豫鄂皖三省剿共總司令部於武昌，先總統蔣公兼任總司令，爲達三分軍事七分政治之目的，部內設黨務、監察及政治指導三處，因政治指導處任重事繁，除設主任外，尚有副主任共任艱鉅。主任爲今黨國元老張羣，副主任由當時南昌行營秘書長楊永泰兼任。有鑒於往昔洪楊起事席捲武漢；胡林翼撫鄂，以湖北一省之力，支援皖贛，卒平大亂者，實因歸功於首先着眼澄清更治，慎選守令，培養地方元氣，以爲軍事之後盾也。今時雖隔而事同，故政治指導處成立伊始，卽以慎選縣長爲第一要事。

用是建立縣長預保制度，旨在寓儲備於甄審。在積極方面，便於徵召青年才俊從事縣政；在消極方面預防過去貪污無能、劣迹昭彰，或交代不清、畏罪潛逃者混跡其間。此外並可杜絕人情干擾，實屬法美意良，不僅湖北政從此步入正軌，有助剿共功能。翌年陳果夫主政江蘇，亦設縣長甄審委員會，卽係仿此而收整飭蘇政之效也。

是時恩任湖北省航業局局長，新渠兄任漢陽縣長，雖同居武漢三鎮，兼爲同僚尙不相識。直至是年舊曆臘月，新渠兄爲調節春節期間該縣名勝歸元寺觀光擁擠，親來本局請求增加武昌至漢陽輪渡班次，從此一見如故，惺惺相惜，竟成莫逆。新渠兄曾數勸我響應總部徵召，爭取預保縣長資格，予初畏州縣之勞，不敢輕易嘗試，繼承教，乃深切領悟爲基層民衆服務，實爲天下第一

大事。適值省府改組，竟不顧層峯誠摯挽留蟬聯行政原職，改就廣濟縣長。

他人多以庸俗眼光視此爲辭高居卑、避安投危，跡近鳴高立異；惟新渠兄與我別有會心，不爲所動，並共矢清操，以正己爲服務之本。此後五十年國家多難，顛沛造次，念茲在茲，不敢稍渝。僅此一端，足徵新渠兄生平積義養氣之功，著之既久，有觸即發，彈章所加，不避權貴，祇論是非，大義凜然，舉世同欽，非偶然也。予至今猶自食其力，力戒不勞而獲，憂樂天下，老而彌堅，統拜新渠兄之賜。

陳宦督川響應討袁

陳宦字二庵，與愚同籍湖北安陸，早有「民初倒袁歷史人物」之雅號，文武兼資，膽識過人，雖出身秀才，而自民國成立以來卽以維護民國爲職志。陳氏以傑出才華深獲袁世凱賞識，民國四年被任爲四川將軍兼巡按使，許其率領北洋精銳部隊三旅入川，可自選旅長以便指揮靈活，旨以四川爲根據地，幅射西南各省，經營部署，納爲己用。陳氏首選中馮玉祥及曲同豐、烏禎祥兩旅，此爲北洋部隊入川之始。

陳氏擁袁世凱爲總統出自至誠，理由有三：

- 一、自國民黨癸丑二次革命失敗後，陳氏誤認袁世凱爲中國之重心，爲促進統一解救民生，爭取國際地位，宜助一臂之力。
- 二、袁雖不學而有術，
- 三、在用人之際，尙能謙恭下士，收服人心，尤對新進合作之蔡鍔等禮遇有加，不爲謠言所間。故在入川以前，曾經殫精竭慮，矢忠矢勤以圖報答

。及至袁世凱改元稱帝，陳氏則以下列二項理由全反對帝制：一、民國既經成立，舉國傾向共和，且甫經奠定統一之基，並獲國際承認，豈可任意改制，自召混亂。二、陳氏入川以後，屢思迎養老母，袁竟藉口蜀道艱難恐老人不勝跋涉，或以時局不靖傳諭從緩，旨在留爲人質，脅其無條件服從命令。但陳氏事母至孝，更不願陷老母於政治紛爭漩渦，曾以去就力爭，始獲迎養之願。自是啓袁疑竇，猜忌日深，互不信任，雖袁爲投鼠忌器不敢臨敵易將，而陳氏亦早有所備以防突變，於是相互激盪，逼上反袁之路，自非意外。

民國四年十二月二十五日蔡鍔在雲南昆明起義討袁

一面遣使密與陳氏聯絡；陳氏乃密告來使，蔡鍔願爲陳涉，予非韋邯，討袁成敗繫於鼓動風潮，造成時勢，不在力征。夙知雲南貧瘠，勞師遠征，絕難持久；所幸天下仁人志士，不分黨派南北，爲反袁護國，畢集昆明，其中以梁啓超、李烈鈞号召力最大，亟宜分使四方，發動各省響應，造成媲美武昌起義咄咄逼人之聲勢；予暫承乏現職，居中緩衝，一面仍與袁氏虛與委蛇，阻其另派大員率師入川助戰，非到最後關頭，不必暴露真相，但一經發動，必使其猝不及防，應聲立倒，倘能搥蕩，蔡鍔必爲黎元洪第二，非若陳涉助人成功而未親享勝利果實也。惟自護國軍起義後，全國輿論一致討袁，並揭穿籌安會之鼓吹帝制、參政院之推戴、各省之勸進，統由袁世凱授意指使，本屬自吹、自推、自勸，而僞託民意以欺國人、騙親信，其結果欺人者人亦欺

中
外
雜
誌

之，負人者人亦負之。在衆叛之後，繼之如親信馮國璋、段祺瑞亦表示離棄而不合作，袁世凱不得已於民國五年三月二十二日撤消帝制，而尤圖戀棧總統職位，其所恃以作最後掙扎之憑藉者，陳氏爲其西南屏障，尙屹立無恙，雖有滇黔之變，袁世凱並未視爲心腹大患。陳宦檢討至此，瞿然心驚，蓋當時民國之存亡，繫於袁世凱之去留，而袁之去留，又繫於陳氏態度之擁叛；但擁袁則爲國家罪人，反之則不啻再造民國，於是毅然

於民國五年五月二十二日通電四川獨立，並逕電袁世凱斷絕個人關係。袁閱悉後，如飲狂泉，立卽變寄望爲失望，變掙扎爲萎縮，始知大勢已去，憂忿交加，六月六日羞憤以亡。此一代政治魔術家，不學而有術，處天下分崩之時，以作僞爲天下倡，視自私自利爲當然，以投機取巧爲得計，背師賣友，自許一世之雄，孰知以詐欺起家者，仍以詐欺自取滅亡，天理昭彰可不戒懼！

陳宦自得袁世凱死訊，忽又微感歎咎，因宣：

告四川獨立，並電袁斷絕私人關係，旨在促袁退位，維護民國正統，不料竟因是而置袁世凱於死地，揆諸兩人多年私交，心有不忍，乃決電請中央免其四川將軍兼巡按使職位，中央始則誠摯挽留，繼則調其改任湖南督軍。陳氏均力辭不就，甘願退隱平津，因居官清廉常致三餐不繼，幸賴昔日舊部馮玉祥經常接濟，惟與馮約定每次金錢不得超越千元以上，惟與西漢廉吏楊震媲美也。

英文商業社交函電大全

許祖惇著
上下冊合售360元

Commercial and Social Correspondence Vols. I&II

著者許祖惇先生曾任台大、淡江、文化大學外文系教授，現任東吳大學英文系專任教授，學養湛深，識見超卓，本書取材新穎，內容充實。商業函電，就詢價、報價、推銷、訂貨、發貨、船運及船運單據，匯票及信用狀、收帳、信用查詢、賒購索賠及補償、代理商、銀行、保險等項，分別列敍規章手續，並有函電範例四百餘篇，求職與履歷範例尤詳。社交函電分請帖回柬、慶賀與弔唁、慰問與道謝、介紹、道歉等章，範例二百餘篇。上下兩冊廿五開本六八一頁。

合售新台幣三百六十元郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。



居正(中)與戴傳賢(右二)孫科(右)于右任(左)參觀中華民國憲法(文見47頁)



中國保險

中國產物保險股份有限公司
Chung Kuo Insurance Co., Ltd.

台北市吉林路100號

電話：(02) 5513345

電報掛號：CHINSURCO

TELEX：21573 CHINSURCO

專營

一切

產物

保險

業務

武昌街營業處：台北市武昌街一段58號

電話：(02) 3110511～5

高 雄 分 公 司：高雄市中山二路489號日榮大樓2樓

電話：(07) 3346151～4 (4線)

台 中 分 公 司：台中市民權路185號4樓

電話：(04) 2235004・2235171

關 島 代 表 處：Guam Office

P.O. Box 3248 Agana, Guam 96910

Tel: 4777696